

2025年12月15日 星期一 编辑 张海 版式 罗梅 校对 汪智博

“

12月10日，我国电力行业首颗遥感卫星电力工程号（又名吉星高分07D01星）成功进入预定轨道，标志着国家电网在关键技术领域实现新突破，为保障国家能源安全、构建新型电力系统注入新动能。

这颗专属卫星有何特点？运行后将发挥哪些作用？记者采访了国网电力工程研究院相关专家。

研制电力专用卫星，源于电网发展对遥感数据日益迫切的需求。“过去我们依赖通用遥感卫星数据，但在分辨率、重访周期和数据专属性上常常‘捉襟见肘’。”国网电力工程研究院电力卫星资源应用中心负责人杨知说。

随着西南水电、“沙龙荒”新能源基地等特高压工程加快建设，电网规模持续扩大，输电线路不断延伸至高海拔、极寒、强震等复杂环境，现有通用光学卫星难以满足。尤其在应对突发灾害时，卫星“看得清、看得快、看得准”，可有力提升电网抢修和供电恢复的效率。

本次发射的电力工程号卫星由国网电力工程研究院联合相关技术企业研制，是我国首颗为电网建设与运行全链条需求量身定制的光学遥感卫星，可谓电网工程建设、设备巡检应急的专属天眼。

放眼全球，我国在电网专属遥感卫星的应用上迈出了领先一步，引领复杂环境下电网勘察设计、设备巡检的空天地技术发展方向，为全球大电网智能化建设运维提供了全新范式。

量身定制：为国家电网建设运行装上“千里眼”

能在高空清晰识别地面A3纸大小目标 我国电力行业首颗遥感卫星：A3纸大小目标

自主研发：实现「多级图像稳定」等多项技术突破



国网电力工程研究院卫星遥感团队工作人员在卫星研发实验室。

◎华西都市报副刊“少年派”定位于亲子共读刊物，设有作文版、少儿新闻版、科普读物版、漫画版，每周星期一至星期五，都有精彩好看的内容呈现。

◎让有温度的纸质阅读，助力孩子养成良好阅读习惯，提升核心素养。

订阅热线：028-86969110

大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》，即可订阅。

欢迎小朋友向我们投稿！投稿邮箱：shaonianpai@thecover.cn

你投来的每一篇文章，都有机会被大家看到！快来投稿吧！



12月10日，我国在东风商业航天创新试验区使用力箭一号遥十一运载火箭，成功将吉星高分07D01星等9颗卫星发射升空。

这颗遥感卫星的“视力”有多好？专家介绍，该卫星具备优于0.5米的甚高空间分辨率，相当于在500多公里的高空能够清晰识别地面上约为A3纸大小的目标，可精确观测输电线路、杆塔等电网本体设备结构状态。

“同轨多角度立体成像与智能融合处理”技术是创新亮点之一。通过卫星平台的精准敏捷操控，在一次过境中即可从多个角度对同一目标进行快速拍摄，可实现快速分米级三维建模，为电网规划、机械化施工、环保水保管理和通道树障等提供精确的电网设备设施及量化评估数据支持，为电网立体化监测注入新动力。

此外，卫星的工作效率也非同一般。杨知说，这颗卫星创新实现沿东西走向的长条带连续观测，单次即可覆盖超过200公里的输电通道，提升了对大规模“西电东送”主干通道的监测效率，以及数据获取的时效性。

据测算，与现有卫星相比，该卫星投入使用后预计使输电工程卫星勘察、线路巡检精度提升5倍以上；百公里东西走向输电通道巡视和灾害应急效率提升近7倍。

天地一体：打造数字孪生电网的「空间感知底座」

“通过构建从太空到地面的全链路数据闭环，我们正在打造数字孪生电网的‘空间感知底座’。该卫星可实现电网三维空间的快速数字建模和动态更新，提升大规模电网全域高精度空间信息更新和推演能力。同步结合地面监测手段，实现电网多维空间数据的汇集与分析，提高电网数字孪生水平。”杨知说。

据介绍，这颗卫星可广泛应用于特高压工程建设管理、输变电工程环保水保监测、重要输电通道巡视、灾害预警、灾损评估等19类业务场景。

“这颗卫星不是‘单打独斗’，而是天地协同感知网络的重要一环。”中国遥感应用协会秘书长卫征指出，卫星入轨后将化身工程巡检“哨兵”和灾损评估“专家”，与国网电力工程研究院已建成的自主可控地面接收站和高度智能化数据处理中心形成完整体系，构建“一星在轨、多星协同、天地一体”的电力遥感监测网络，提升电网安全运行水平与应急管理水平。

国网电力工程研究院总经理、党委副书记刘前卫表示，面向“十五五”，以电力工程号卫星建设为起点，我国将加快建成电网卫星星座，打造卫星设计、数据接收、智能处理、业务应用全技术链条体系，促进新质生产力为电网建设运行赋能。

文图均据新华社